

精进专业能力 还要学会跨界 网课浪涌后，一线教师的惑与获

据新华社北京6月10日电

顶替课堂教学？ 代价着实不菲

回想初次录制网课或直播授课时的情景，许多一线教师坦言：明明是老师，却生生变成了“网络主播”。

上好一堂网课着实不易，为录制10来分钟的网课，有的老师忙活了10个小时；有的老师平素面授几十名学生毫不打怵，可看着摄像头却紧张得像第一次登台讲课；更别提一些地区的网课一开就网络带宽告急，在线直播被生生卡成定格动画……

凡此种种，如今再看，我们或许可以一笑而过。但在当时，这些都是转变主要教学方式带来的真切阵痛。

5月8日，在淅淅沥沥的小雨中，山东省济南市8.2万余名初中毕业年级学生返校复课。“在上过13周网课后，我们对教育本身的价值有了更深体会。”济南第二十

随着抗击新冠肺炎疫情形势好转，多省市中学毕业年级迎来返校复课。在被称作“史上最长寒假”的假期中，各地师生携手经历了一场在线教育的大考。如今，它又渐次让位于学校教育。一进一退，给一线教师队伍带来的冲击和思考、困惑与收获，将长久地影响教育的未来以及未来的教育。

七中学教务处主任李永波认为，人与人面对面交流的意义，目前仍难以依靠技术来弥补。

的确，在课堂教学进程中，师生之间一个眼神、一个笑容、一脸疑惑的表情乃至一份亲手批改的作业，这些不经意的互动交流都带有教育的温度。然而在过去近百天的时间里，这已成了一种“奢侈品”。无论摄像头多么高端、屏幕分辨率多么清晰、网速多么快捷，“言传身教”从来是最好的教材。

走出困惑， 触摸教育变革脉搏

“初期着实有一些‘无力’与‘困惑’，觉得老师抓不到学生，学习效果该怎么落实呢？”济南市经五路小学英语教师王冠，有着18

年教龄。当在线教育浪潮扑面而来时，她曾扪心自问：“倘若真的实现了每位学生通过互联网来上课，作为教师的我究竟还有多少作用？”

“我与同事讨论最多的，就是如何帮助孩子们提高自主学习能力。”王冠说，在线教育资源极丰富的当下，将知识系统化、概念化，从而有效地使用信息，最好的办法莫过于形成过硬的自主学习能力。这种能力，能够让孩子在教师指导下，完成独立提出、分析、解决问题的学习过程。

“在线教育同样检验了家校关系。”李永波说，在线教育让以班级为主的集中管理，变成了以家庭为主的分散管理，学生从不得不听课到可以选择不听课。老师则要督促每位同学按时上网课、交作业、参加考试，有时候为

了催作业要一直忙到临近午夜。居家自律性的差异，进一步拉开了学生的学习效果。

多位一线教师认为，一场不期而遇的在线教育浪潮，让教师们看见了未来教育的模样，这场教育实践的价值更在于未来。新兴技术的应用，让透过大数据精准分析学情成为可能，互联网技术的发展则开辟出线上分层次教学的实践路径，可以支撑起以学生个体为中心的知识与能力评价体系。

教育， 永远面向未来

非常时期的非常表现，让在线教育成为教育研究界的高频词汇。部分教育专家认为，后疫情时期如何实现居家学习与学校学习

之间的过渡与衔接，是一个迫切需要解决的问题。在教育信息化持续发展的过程中，师生的信息素养提升仍有很长的路要走。

王冠表示，疫情背景下的在线教育在教育改革的一大契机。教师需要从自身开始改变，在精进专业能力的同时，还要学会跨界，掌握多门技术，努力让自己变得不可替代。

山东“名师智慧课堂”公益课程项目负责人、山东师范大学教育学部副教授李逢庆认为，随着基础教育领域信息化水平不断提升，智能化技术支持下的智慧课堂教学改革，已将在线学习和课堂教学有机融合，可有效地支持教师的精准化教学和学生的个性化发展。

山东师范大学马克思主义学院教授王兰芳说，学生返校复课后，在线教育的时间与比重应当适当降低。学习效果，应通过面对面的课堂教育进一步查漏补缺。同时，继续发挥在线教育在课前导学、教学视频回放、教师在线答疑等方面的优势，实现二者有效结合。

教育部发文明确严格规定 规范国际学生入读我高校资格

记者10日从教育部了解到，为维护我国高等教育公平，教育部日前修订出台《关于规范我高等学校接受国际学生有关工作的通知》，进一步严格国际学生进入我高等学校本专科阶段学习的申请资格。

教育部国际合作与交流司负责人介绍，近几年，出现了部分学生父母双方或一方为中国公民、本人出生即具有外国国籍，在中国境内接受基础教育，以国际学生身份申请进入高等学校本专科阶段学习的情况，受到社会关注。

据介绍，对父母双方或一方为中国公民、本人出生即具有外国国籍的学生以国际学生身

份进入高等学校本专科阶段学习的，通知中明确，除符合学校的其他报名资格外，申请者还须满足最近4年之内有在外国实际居住2年以上的记录。对移民并获得外国国籍后申请作为国际学生进入我高等学校本专科阶段学习的，除符合学校的其他报名资格外，仍须持有有效的外国护照或国籍证明文件4年（含）以上，且最近4年之内有在外国实际居住2年以上的记录。

通知还明确，高等学校可在此通知的基础上，制定本校的规定，对国际学生申请入学的身份资格作出进一步要求。

新华社北京6月10日电

天津重新划定禁猎期 实行全域全年禁猎

记者10日从天津市规划和自然资源局获悉，为有效保护陆生野生动物资源，该局于9日印发了《天津市陆生野生动物禁猎期通告》，重新划定陆生野生动物禁猎期。自2020年6月10日至2025年6月9日，天津市行政区域范围内禁猎。

按照之前的规定，天津市永久性保护生态区域范围内的自然保护区、重点林区和景区、重要湿地及重点防护林带划为禁猎区，全年禁猎；禁猎区以外的区域，每年3月至5月、9月至11月为禁猎期。

天津市规划和自然资源局相关负责人介绍，由于生态环境不断改善以及全球气候变化，近几年，候鸟过境天津的时段有所延长，且有大量候鸟选择在天津过

夏、过冬。从分布范围上看，天津市内城市公园、海河等河流沿岸甚至居民小区内，鸟类等野生动物的种类和数量明显增多。根据这一情况，有关部门决定重新划定禁猎期，在天津市行政区域内全年禁猎。

按照通告规定，禁猎对象包括列入《国家重点保护野生动物名录》《天津市重点保护野生动物名录》《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》的陆生野生动物和国家及天津市规定禁止猎捕的其他陆生野生动物。在禁猎期内非法猎捕陆生野生动物的，由野生动物保护主管部门依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

新华社天津6月10日电



昨日，广州国际防疫物资展览会在保利世贸博览馆举行。本次展会面积共计3.6万平方米，设有防疫产品、设备、综合服务、原辅料等4个展区，参展企业约600家。图为观众拍摄展会上的一台口罩生产设备。
新华社传真照片

新浪微博被约谈处罚

国家互联网信息办公室10日指导北京市互联网信息办公室约谈新浪微博负责人，针对微博在蒋某舆论事件中干扰网上传播秩序，以及传播违法违规信息等问题，责令其立即整改，暂停更新微博热搜榜一周、热门话题榜一周，严肃处理相关责任人。同时，要求北京市互联网信息办公室对新浪微博依法从严予以罚款的行政处罚。

国家网信办有关业务局负责人指出，网站平台应当切实履行主体责任，健全管理制度，明确内部审核处置流程，既不得为违法违规信息提供传播平台，又不得随意干预信息正常呈现、干扰网上传播秩序。国家网信办将进一步强化日常监管，督促相关网站平台加强内部管理和自律。

新华社北京6月10日电



赢新园

赢新园座落在美丽富饶的崇明岛中央，公交(南堡支线)直达墓园门口。园区环境优雅，小桥流水，四季常绿，融自然景色和人文景观于一体。

市区总部地址：成山路451号 总部电话：021-68708192
场中路办事处：场中路2842号 电话：021-66207226
公司地址：上海市崇明区新河镇草港公路3188号
联系电话：021-59376000 021-59376333
免费咨询：4008206827 网址：www.shyxgy.com



园区葬式多样化
特推出景观葬
43800元